



夺冠后的西班牙队。
le photo 供图

西班牙“牙”一露，笑到了最后

美丽足球的代表最终夺冠，六大关键词盘点本届欧洲杯

记者 尹成君 报道

纪录

西班牙队 全胜夺冠

获得本届欧洲杯冠军之后，西班牙队的夺冠次数已经达到四次，超越德国队成为全欧之最。在1964年、2008年、2012年和2024年，西班牙四次杀进决赛全部获得最终的冠军，百分之百“冠军率”冠绝欧罗巴。

不仅夺冠概率高，回顾西班牙队整个夺冠历程，其含金量同样有目共睹。西班牙赛前被分到了与克罗地亚队和意大利队同组的“死亡之组”，淘汰赛也一不小心深陷群雄云集的上半区。整届杯赛七场比赛，西班牙队先后战胜了克罗地亚队、意大利队、德国队、法国队和英格兰队，对手涵盖了世界杯冠军、亚军和季军。此外，西班牙还击败了同小组的阿尔巴尼亚队和八分之一决赛对手格鲁吉亚队，七战七胜，成为欧洲杯唯一的传奇。此前最高的连胜纪录，是1984年法国队的五战五胜，当时参赛的一共只有八支球队。

此外，小组赛阶段，阿尔巴尼亚队球员巴伊拉米，开场仅23秒就攻破了意大利队的球门，这一进球也创造了欧洲杯历史上最快进球的纪录。

悲情

英格兰队 蝉联亚军

当决赛的终场哨吹响的那一刻，即便如莎士比亚这样伟大的悲剧作家，也无力揣摩此时英格兰球员心中的况味。“三狮军团”在三年内两次有机会登顶欧洲之巅，却在最接近终点的地方滑落深渊，2021年的意大利队与2024年的西班牙队，成为英格兰队过不去的坎。

三年前英格兰队在欧洲杯决赛中先赢后平，最终点球大战负于意大利队，本届决赛中，他们先输后平，最终被西班牙队绝杀。英格兰队主帅索斯盖特执教球队长达八年，“临门一脚”，却满是悲剧属性，英格兰足球堆积出的繁花，每每在即将盛开时黯然凋谢。

还有另外一个不得不提及的英格兰球员，他就是凯恩。在他的职业生涯中，各种决赛都遇到过，但是无一例外全部败北。本赛季，凯恩再次先后错失德甲冠军、欧



15日凌晨，热闹了一整个月的欧洲杯尘埃落定，决赛中，美丽足球的代表西班牙队，没有让英格兰“苟且”下去，2:1，斗牛士军团历史上第四次问鼎德劳内杯。纪录、青春、离别、悲情、磨砺，甚至苟且……在这场足球盛宴的末尾，一串串关键词闪过，让我们再次用这些关键词，串起这个激情四射的夏天，让足球带来的美好，定格在记忆之中。

冠冠军，这一次的亚军，无疑又让他的悲情形象再添一笔。

凯恩与英格兰队何时才能走出魔咒，答案还在风中摇摆。

离别

巨星先后 挥手再见

莫德里奇、莱万多夫斯基、克里斯蒂亚诺·罗纳尔多、佩佩、C罗、吉鲁、纳乔，这是一长串离别名单中的名字，他们在这个夏天走进欧洲杯，最终也带着各自的欣喜与悲伤离去。他们是十余年来欧洲杯沧海桑田的见证者，也终将在自己后辈的注视中慢慢淡去。

莫德里奇用一记进球结束了自己的欧洲杯生涯，他也因为在最后一场小组赛中的进球，以即将年满39岁的“高龄”，成为欧洲杯历史上最年长的进球者。也许，他并不喜欢这个头衔，如果荣誉可以交换，他宁可用这个头衔再换取一次欧洲杯参赛资格，可是时间的无情让莫德里奇无力反抗，他也只能平静接受克罗地亚出局的命运。

莱万多夫斯基，和莫德里奇一样在“梅罗时代”获得过“世界足球先生”的球星，也同样成为“梅罗时代”逝去的背景板。欧洲杯开赛前夕，莱万在热身赛中受伤，缺席了小组赛头两轮，在无力回天的第三轮，他的上场仅仅是为了给自己的最后之旅画上一个无奈的句号，他未能走出“梅罗”的阴影，当有可能去开创一个属于自己的辉煌时代时，才发现自己已垂垂老矣。

C罗，这名永远不服输的“少年”，也终于在本届欧洲杯上看到了年华的老去。三年前，他还是欧洲杯当之无愧的最佳射手，过去三年，又老了三岁，球场和生活中一系列变故再次侵袭，C罗荣光不再。刚刚出生的儿子突然夭折，对珍惜家庭的C罗而言无疑是最痛的经历，随后在曼联无法得到重用，从主力到替补，从替补到禁赛，他的职业生涯似乎岌岌可危。2023年初，C罗来到了沙特联赛，他依旧是世界最佳射手，但远离欧洲五大联赛，状态已经与之前不可同日而语。

在被淘汰后，C罗抱住哭泣的佩佩相互安慰，他们的拥抱是葡萄牙队一个时代的缩影。这一刻过后，葡萄牙一个时代成为历史，欧洲杯一个时代，也成了过往。

青春

鲜衣怒马 不负韶华

老人离去，新人粉墨登场。在C罗远去的背影下，亚马尔正阔步走来。

西班牙队的17岁小将亚马尔和21岁的威廉斯“脚踩风火轮”，在本届欧洲杯战术主流保守化的大势下，向观众们展示足球依旧富于激情。那一刻，也许有球迷想到了年轻的C罗，也有的球迷想到早已退役的劳尔，但是那些身影已经永远停留在过去了。现在的欧洲杯时间，属于真正的青年才俊，属于敢于用青春去写就诗章的年轻一代。

在葡萄牙队，有同样年轻的孔塞桑，在荷兰队，有无所不能的西蒙斯，在德国队，也有维尔茨与穆西亚拉的“双翼组合”，即便是在老迈不堪的比利时队，同样存在着极具青春活力的奥纳纳与维尔梅伦。年轻人的身影就如雨后春笋般，在欧洲杯各支参赛队中成长，他们一起组成了最亮丽的风景线。

青春风暴不仅仅存在于西班牙队，即便在这个夏天遭遇了失败，但是每一支球队的新人注定还是会成长起来，欧洲杯给了这些新人最广阔的舞台。

苟且

“万马齐喑” 是谁之过

当欧洲杯决赛即将打响之时，几乎所有球迷都把偏爱的目光放在西班牙队身上，因为这支球队不光存在着闪亮的新星，还

拥有迷人的足球理念：如果没有德拉富恩特富有创造力的战术想象，“斗牛士”军团也不太可能像现在这样一往无前。

而形成鲜明对比的是，参赛的绝大多数豪门劲旅更像是胡拼乱凑的团队，无法用整体高效的战术来实现自己成绩上的突破，面对严防死守，包括英格兰队、法国队在内的绝大多数劲旅，都拿不出好办法，无法用让人信服的手腕来取得胜利。

面对西班牙队的进攻，德国队想出的竟然是杀伤战术；面对瑞士队坚强的防守，英格兰队只能换上高中锋去碰运气，在“万马齐喑”之下，本届欧洲杯战术

欧洲，几乎所有由西班牙教练执教的豪门都取得了成功，而与此同时，其他那些极具特点的传统战术也在逐渐消亡当中，几乎所有教练都学到了西式足球的皮毛，但是却找不到精髓，更无法在不利条件下进行转变。

最终，欧洲杯上的大部分战术体系显得面目可憎，如同“四不像”一样被球迷所诟病。

磨砺

十年磨剑 终得回报

这是一个火热的夏天，欧洲杯最终用西班牙队的夺冠让美好得到了应有的回报。

这是一个十年磨一剑的故事，西班牙队主教练德拉富恩特一直是青训队主帅，是他，用一帮自己亲手带大的孩子，完成了一部在十年前就开始的传奇长诗，可以说，这一场欧洲杯决赛，在德拉富恩特遇到这帮孩子之时，就已经命中注定。

在这个无比火热的夏天，有的球员踢出了自己想踢的足球，有的球员则度过了一个愉快的暑假，甚至连生日派对都成了决赛的饕餮行宴，他们享受着足球，享受着荣耀带来的快乐，享受着足球能带来的一切美好，这就足够了。



西班牙小将亚马尔
笑得露出了满口牙。
le photo 供图